

关注民生

高新区把保障和改善民生作为一切工作的出发点和落脚点——

民生优先，百姓尽享幸福生活

□ 本报记者 张蓓 宋学宝 本报通讯员 郭雅婧

学有所教、病有所医、老有所养。今年以来，高新区坚持把保障和改善民生作为一切工作的出发点和落脚点，坚持民生优先、造福人民，不断加大对民生工程和社会事业的投入，确保让人民群众在改革发展中得到实惠、走向富裕、走向现代文明。

教育先行——

让孩子享优质教育资源

2015年，高新区投资3200余万元建成的东风学校投入使用，投资800万元的东明幼儿园投入使用，泥景幼儿园竣工，清平幼儿园12月竣工……在高新区，一座座现代化学校拔地而起，成为当地的地标性建筑物。

“立足‘全国一流教育’的发展目标，全区今年规划新建、扩建11所中小学、幼儿园，总投资8.4亿元，总建筑面积25万平方米。”高新区教育局计划建设科科长刘敏成向记者介绍，合计新增学位1.5万个，实现中小学班额在现有基础上翻一番。

今年秋季开学后，新建的东明幼儿园投入使用，这是一所融舒适、和谐、快乐于一体的现代化公办幼儿园，按省级示范幼儿园标准建设，活动室、衣物柜、榻榻米午休区、洗漱室等一应俱全，每个班级还配有钢琴、50寸电视机、电脑、净化饮水机、空调。家长们反映，条件好了，玩具多了，以前孩子不肯上幼儿园，现在放学了都不肯离开幼儿园。

教育公平、教育质量离不开教师。“为给全区中小学生提供公平优质的教育环境，高新区注重充实薄弱学校的师资力量。”高新区教育局基础教育科科长杨发君说，今年在招聘48名优秀大学毕业生的基础上，又为区内新建校、薄弱校“定向引进”了40名县市级以上教学能手，选派19名优秀教师参与首批城乡交流，让优质师资实现柔性流动。优质师资的快速补充为提升教育教学质量提供了保障，教育质量的逐步均衡消除了家长的“择校”心理。

高新区还积极支持民办教育，鼓励社会参与，为基础教育提供多元、充足的选择资源，促进民办教育有特色、高水平发展。注重提升教育品牌内涵，一校一品牌、一校一特色的发展思路为教育要素自由生长提供了空间。

随着一系列政策、措施的有序推进，高新区解决教育资源供需矛盾的后续效应进一步显现、释放，为推动区域教育走在前列、打造区域教育发展高地做出了表率。



近日，新城街道妇联在新柳里社区举办了巾帼志愿服务，为社区困难老人缝制御寒棉衣，让他们度过温暖冬天。

步显现、释放，为推动区域教育走在前列、打造区域教育发展高地做出了表率。

三级诊疗——

让老百姓看病更加方便

今年，投资1.5亿元新建的高新区人民医院新院投入使用，又投资配备了高档彩超、数字胃肠等一批新的医疗设备，新增诊疗业务20余项，方便了群众就近就医诊疗。

大病区内就可诊治，小病不用出社区，坐在家就能看病。“如今高新区已经形成了‘区一街道一社区’三级诊疗体系。”高新区卫生计生局副局长王守山介绍，在高新区，家庭医生签约服务给居民带来不少方便，目前，以户为单位的签约率已达到59.36%。

11月20日，新城街道富华社区卫生服务站的社区医生张静来到富华新村小区居民于振芹家中，为于振芹老人测量血压。社区医生耐心地询问老人的情况，回答她的各种问题，然后叮嘱她日常饮食要注意，可以适当锻炼身体。

“签约了家庭医生非常方便，有个头疼脑热的，家庭医生就能上门服务，不用老跑医院

了，现在的医疗服务真不错，前段时间学校还组织孩子做了免费的牙齿窝沟封闭，让我们家长少操心不少呢。”于振芹的儿媳张丽萍高兴地说。

在不断优化公共卫生服务、提高群众健康水平的同时，高新区持续深化医药卫生体制改革，提升医疗服务能力。据介绍，这个区组织开展健康教育进社区、进家庭、进企业、进学校“四进”活动，开展送健康义诊活动80场次，入户发放《健康知识进家庭》宣传册3.8万册。为低保户、困难户免费健康体检，深入企业开展职业病防治和健康知识专题讲座，让居民享受到更全面的健康医疗服务。

医养结合——

让老年人安逸度晚年

随着养老管理模式的不断创新，高新区今年以来引进多家专业居家养老机构，建立困难家庭失能老人护理补贴制度，多种形式推进社会养老体系建设。

单连民老人今年73岁，因为儿女都在外地，去年主动跟家人商量来到高新区鹤祥养老中心养老。“这边条件很不错，伙食也不错，而

且还有专门的护工照顾，生病了也不担心没人管，还有专人给洗澡，提醒吃药。”如今，单连民老人再也不会觉得孤单了，每天看看书，练练字，有时几个老朋友凑到一起到棋牌室下棋，打牌，生活可丰富了。“儿子来看我的时候都跟我说上去比以前年轻了。”单连民老人乐呵呵地说道，来到这里以后，自己安心了，儿女们也放心多了。

在鹤祥养老中心，除了近百名“三无”老人由政府集中供养，像单连民这样自己选择在这里安享晚年的老人还有300多位。“鹤祥养老中心采用的是‘医养结合’的养老服务理念，在为老人提供生活照料的同时，提供医疗护理、康复保健、急诊急救及临终关怀服务。”鹤祥养老中心院长马秀兰说，目前已为60余位符合条件的老人办理长期护理保险待遇，过硬的专业队伍和完善的养老设施受到社会各界的一致好评，已经形成具有一定影响力的品牌效应。

“全区还开设了‘12349潍坊养老服务信息化平台’等多个养老信息平台，建成8处社区日间照料中心，让老年人‘互助照料、保健康复、休闲娱乐’。”高新区社会事务局民政科主任刘德林介绍，目前，高新区社会化养老床位总数已达900张，每千名60岁以上老人拥有养老床位数达52张。

有补贴能定位配专人

“大鼻子”校车保安全

□ 记者 张蓓 通讯员 郭雅婧 报道

本报潍坊讯 12月14日下午3点半，在高新区泥景学校门口，整齐地停放着18辆“大鼻子”校车，放学的学生在随车照管员的看护下排着队有序地上车。3点45分，一辆校车行驶到清池街道李家石门社区停靠站点，几名学生在照管员的照看下依次下车。“孩子乘坐校车上学放学，父母不用来回接送，安全也有保障，政府每天还给补贴5块钱，一年下来能省1000元呢，真是实惠又放心。”学生王凯的奶奶告诉记者。

近年来，为了给离校较远的学生提供更方便的服务，高新区在投入1200多万元购进30辆“大鼻子”校车的基础上，每年出资400多万元把校车全部纳入专业公司管理，每辆校车都配备具有校车驾驶资质的驾驶员和专职随车照管员。驾驶员和照管员定期培训，校车应急演练常态化，增强驾驶员、照管员的责任心，最大限度地保障乘车学生安全。

据了解，高新区校车全部安装了GPS卫星定位和视频远程监控系统，足不出户就能监控校车运行轨迹和驾驶员、照管员的履职尽责情况，发现违规行为及时纠正，从源头上最大程度地消除校车安全隐患。

“区财政每年继续投入230余万元，对符合补贴条件的学生每人每月补贴110元乘车费，为学生家长减轻了负担，目前全区有2369名学生享受这样的补贴政策。”高新区教育局党委副书记王超说。

公共资源交易服务中心

走进社区 帮群众解决困难

□ 记者 张蓓 通讯员 闫珊珊 报道

本报潍坊讯 “路修好了，以后碰到下雨天，再也不用绕道出门了。”走在门口新修的水泥路上，高新区清池街道吕家张营社区的居民吕彩香一个劲地称赞。在这之前，这条道路一下雨就泥泞不堪，出行很不方便。高新区公共资源交易服务中心结合大走访活动，积极征求“两委”和居民的意见建议，筹措资金2.3万元，修建了长60米、宽4米的水泥道路，实现了楼前楼后水泥路相通。

帮助社区解决困难，关键是要走进社区，了解居民所想、所需、所盼。自今年5月份与张营社区结成帮扶对子以来，高新区公共资源交易服务中心立足社区实际制定帮扶目标，建立帮扶台账，扎实推动包联工作深入开展。道路修好了，高新区公共资源交易服务中心又投入2万余元，为社区文化广场安装了高2米、长170米的防护围挡，为社区主干道和停车场协调补栽补植国槐，进一步加强公共区域安全建设，美化社区居住环境。同时，购置适合不同年龄段的文化、装修、科普类书籍200余册，加强社区图书室建设，得到了社区“两委”和居民的充分肯定。

新城街道

19个社区服务中心 完成用电改造

□ 张蓓 高旭菲 报道

本报潍坊讯 近日，高新区电力监督管理局办公室协调供电部门完成了新城街道19个社区服务中心的用电改造。改造完成后，预计年节约电费约27万元，节约财政投资约200万元。

长期以来，高新区大部分社区服务中心用房是租赁的非产权单位，其用电与一般工商业混用，无独立电表，执行的也是一般的工商业电价，19个社区服务中心平均每月用电量约为3.6万度。

品牌创建成果丰硕

□ 张蓓 郭雅婧 报道

本报潍坊讯 近期，高新区品牌创建捷报频传：潍柴动力荣获中国标准创新贡献一等奖，并获得“中国质量奖”提名奖；山东沃华医药科技股份有限公司被认定为“中国驰名商标”；潍柴、歌尔新注册国际商标326件，国际商标总量和新认定量均居潍坊市第一。截至目前，这个区驰名商标达到5件，著名商标32件，国际商标724件，注册国内商标2900件，山东名牌产品18件，山东服务品牌15件，国家级守合同重信用企业5家，品牌企业在全区经济发展中的引领作用逐步凸显。

排查隐患 筑牢环境安全防火墙

□ 张蓓 闫珊珊 报道

本报潍坊讯 近日，潍坊市环保局高新分局针对全区所有生产经营单位开展了环境安全隐患“大排查快整治”专项行动。

据了解，本次检查采取“企业自查、联合督查”的方式进行，重点对存在的危险化学品生产、储存、运输、使用、废弃等环节的企业，涉重金属、危险废物以及其它可能影响环境安全的企业开展检查，对长期未得到根治的问题进行重点攻坚，彻底排查各类环境安全隐患，切实完善环境风险防控措施，坚决遏制各类突发环境事件发生，确保全区环境安全。

让群众共享改革发展成果

——新钢经济发展区着力服务民生提升群众幸福指数

□ 本报记者 张蓓 本报通讯员 刘宗辉

如今正值寒冬季节，不少家庭已经顺利地通上了暖气。而对于高新区新钢经济发展区赵家石门社区的居民来说，供暖曾经是让他们有些头疼的事情，诸如暖气管安装倒置、水压过低、温度不高等一系列问题时有发生。“现在好了，家里供暖情况挺好，多亏了咱们社区的干部。”赵家石门社区居民王大爷高兴地说。

原来，赵家石门社区今年回迁的时候已经是9月份了，离11月中旬供暖开始仅仅只有2个月，担心社区供暖会受影响，新钢经济发展区党委便积极主动协调建设、供暖等单

位，逐个问题进行化解。管道装倒了，就重新理顺，水压低就协调自来水公司加压，有湿度不高的就调供暖气公司24小时值班，维修。辛勤细致的努力，换来了社区的顺利供暖及老百姓的交口称赞。

赵家石门社区供暖了，但新钢干部的心仍然悬着，因为渭水苑二期小区供暖迟迟不能解决。渭水苑二期所处位置比较偏僻，社区供暖公司管网无法延伸过来。“只能从钢厂热源想办法。”新钢经济发展区管委会主任齐亚杰说，“为了尽早实现供暖，我们好多次到钢厂协调，终于说服他们铺设供暖管道，利用热源为小区进行供暖。”

解决群众取暖问题，是新钢经济发展区今年以来群众工作的一个缩影。为了整治辖区路

域环境，新钢经济发展区对穆响路进行了整治，平整沟坡、粉刷树木、清理垃圾等工作完成后，穆响路由之前的煤灰遍地、垃圾围困，逐步换上了靓丽新装，群众出行环境得到明显改善。新钢经济发展区党委书记聂绍俊说：“不管是推进供暖，还是进行路域环境提升，我们的根本目的还是让群众共同参与和分享改革发展成果，这是基层党委、政府义不容辞的责任，也是各项工作必须始终坚持的标准。”

据了解，今年，新钢经济发展区为了解决群众就医的问题，新建了面积5000多平方米的新钢卫生服务中心，对辖区内的贫困户、低保户家庭，开展上门服务；为了缩小群众服务半径，加快建设社区服务中心，打造10分钟便民服务区；为了满足群众文体活

动需求，建设了张家官庄、向阳、后车留庄、高铁官庄等4处社区文体广场；为了改善辖区生态环境、提升群众环境感受，进行了生态林二期建设，实施了渭水河初步治理；为了提升群众社会安全感，督促各社区安装视频监控，强化了技防能力。

为了更好地服务群众，新钢经济发展区让社区工作在阳光下运行，让群众的事群众议、群众定、群众评，赢得了老百姓的理解和拥护，也团结了干部，凝聚了力量。去年以来，新钢经济发展区适应形势要求，回应群众期盼，深入调查研究，建立了村改居社区权力清单高效运行机制，通过实施民主决策、民主管理、民主监督，社区治理现代化水平有了质的提升。

干净整洁 便民利民

“民生城建”绘就宜居城市

□ 本报记者 张蓓 本报通讯员 闫珊珊

在高新区，不管是走在大街上，还是徜徉在乡间，都不禁让人耳目一新，神清气爽。高新区通过一系列“民生城建”工程，将这里装扮得更加靓丽，让市民体会到城市建设给生活带来的幸福与快乐。

环境治理“靚”化城市

家住金华苑的韩昌民，是两年前搬至高新区居住的。“就看了高新区环境好，道路干净整洁、到处充满绿色，住在这里整个人心情都会变好。”韩昌民说，每天早上自己都会到离家不远的潍坊学院晨练，呼吸一下清晨的新鲜空气，身心愉悦。

和韩昌民一样，市民都被高新区的宜居宜业环境所吸引。但宜居环境并非一天形成，离不开长效机制的城乡环境卫生整治。“为全面改善市容环境，高新区按照精细化、规范化、全覆盖的要求，建立起环卫管理长效机制。”高新区城建局环卫科科长刘

江海介绍，将高新区90条(段)、880多万平方米道路及绿化带实行专业化保洁，全年出动湿式扫路车1700余台次，湿扫喷水17000余立方米，全力做好抑制道路扬尘污染工作。

“绿化率是一个区域生活品位的重要标杆。”高新区城建局绿化科科长王金光说，今年，全区共补植绿化乔木4300余株，行道树2300余株，并投资260万元，完成昌宁街、新二街、花园路等10条道路绿化工程，新增绿化面积3.64万平方米。通过抓好绿化工作，全区新建、增加绿化总面积达760万平方米，建设区绿化覆盖率、绿地率、人均占有公共绿地面积分别达到54%、44%、45平方米，各项绿化指标均已达到或超过国家园林城市标准要求，初步形成了“绿势连贯、绿色盈目、以绿制胜”的城市特色。

打造便民生活圈

“住在高新区真是太方便了，道路宽敞整洁，公共自行车随处可见，走几步就能看见果皮箱。”吸引韩昌民的，还有便利的城市设施。

“优质、稳定的市政保障是城市发展‘看不见’的强大引擎。”在高新区城建局

市政科科长丁悦伟看来，城市便民服务水平的提升，离不开市政设施的配套跟进。

高新区对市政设施进行精细化维修保养，今年投资260万元对人行道(盲道)缺陷进行整治，投资90余万元对道路两侧人行道进行铺装，投资897万元对道路进行提升改造，并对自行车绿道进行维修。目前，全区公厕数量为31座，垃圾转运站5座，果皮箱1300个。高新区还将投资410万元新建3座水冲式公厕和4座生态公厕，目前已完成公厕选址工作。同时不断加大生活垃圾清运力度，做到生活垃圾日产日清，垃圾清运率和无害化处理率都达到100%。

全民参与管理